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Kraftwandler: Getriebe, Hebel, Flaschenzug:
Die Goldene Regel der Mechanik

Was verbirgt sich hinter der Abdeckung?

Denkt euch eine rein mechanische (d.h. nicht elektrisch
angetriebene) Maschine aus, die das bewerkstelligt!

So kann sie aussehen:

(Physik plus S. 80/81)

Flaschenzuge:

Die Kraft, mit der man ziehen muss
ist gleich Gewichtskraft geteilt durch
die Anzahl der Seilstucke, an denen
das Gewicht hangt:

F.o= L . F
e

B.=:7’“_:.{_
(.Qam é>8 G}Z

Man muss fur eine Anhebung des
Gewichtes um die Hohe h
allerdings n-mal so viel Seil ziehen.



Hausaufgabe:
Herrn Bulligs Kartoffelsack

(nur fur Experten)

Herr Bullig {mg = 890 kg) zieht Uber eine feste Rolle einen Sack

Kartoffeln (my = 75 kg) in den ersten Stock (h = 8,0 m). Um den Sack
im 1. Stock abnehmen zu kénnen, bittet er Herrn Schmachtig (mg = 55

kg) das Seil festzuhalten. Die Aktion verlauft nicht nach Wunsch.

S

a) Welche Lageenergie hat der Kartoffelsack im ersten Bild?

b)  Welche Geschwindigkeit vs besitzt Herr Schméchtig wéhrend Halten Sie mal! Gerne! Oh!
seiner "Himmelfahrt", wenn er gerade auf halber Hohe (h/2 = 4,0
m) ist?

c)  Mit welcher Geschwindigkeit v trifft der Kartoffelsack am Boden auf?

d) Wie konnte die Geschichte weitergehen, wenn der Kartoffelsack durch den Aufprall ein Loch bekommt?



Zeit-Orts- und Zeit-Geschwindigkeitsdiagramme

t_g —-D\.aa&/-o._\..—-w‘

gleichformige Bewegung:
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= Oft drickt man die Geschwindigkeit v durch ‘ - zuriick e

eine Wegdifferenz und eine Zeitdifferenz aus.
Differenzen werden in der Physik durch den
griechischen Buchstaben A symbaolisiert, Flr v
kann man dann auch schreiben:

Steigungsdreieck
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Auch das Steigungsdreieck kann vergrolert oder . At=te-ta |
verschoben werden, der Wert des Quotienten v bleibt Ax
stets gleich. v= —
At
oder ausfiithrhicher:
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Kompliziertere Bewegung in 8 Phasen:
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Abschmitt 8:
Das Auto fahet 10 s lang gleichfdrmig riickwiirts. Es ergibt sich ein Geradenstiick mit negativer Steigung im t-x-Diagramim.
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Abschnitt 8:
Das Auto fihrt riickwiirts mit der konstanten Geschwindigkeil von <1,25 m/s,



Kugel an zwei schiefen Ebenen und einer Horizontalen

‘\Q\\II x

AX AV

[ Blockiaren... |

zuriick e

—

vy

N




